

我国《食品安全法》今起正式实施 消费者受损可要求10倍赔偿

建立食品召回制度、统一食品国家安全标准、取消食品“免检制度”……6月1日起，备受社会各界关注的食品安全法正式施行。从源头抓起，落实生产经营者责任，到规范各项标准，完善政府监管职责，食品安全法以全新的理念和制度为公众构筑了严密的食品安全网络。

“损一赔十”赔偿机制

根据新法规，食品生产者发现其生产的食品不符合食品安全标准，应当立即停止生产，召回已经上市销售的食品。

深圳市民张先生曾经碰到过这样的倒霉事，他在一家超市购买牛奶后，发现牛奶已经变质。工商执法人员依据当时

的《食品卫生法》以及《产品质量法》对向张先生出售牛奶的经营单位进行了处罚。按照《消费者权益保护法》，张先生当时只得到了问题食品两倍的价款赔偿。

随着《食品安全法》的实施，消费者应得的赔偿标准大大提高。其中既有人身损害赔偿，又有惩罚性赔偿，加大了经营者的违法成本，对其起到震慑作用，又减少了处理环节，方便了消费者索赔。

《食品安全法》第九十六条规定，“国家对声称具有特定保健功能的食品实行严格监管。有关监督管理部门应当依法履职，承担责任。声称具有特定保健功能的食品不得对人体产生急性、亚急性或者慢性危害，其标签、说明书不得涉及

偿金”。

严格监管保健食品

保健食品，顾名思义，是食品而不是药，怎么能治病呢？事实上，一些保健食品在广告宣传和推销时竟然公开声称自己是药，具有治疗作用。有些患者及家属由于治病心切，往往会花了冤枉钱买来保健品当成药品来用，有的还因此放弃了正规治疗，延误了病情。

《食品安全法》第五十一条规定，“国家对声称具有特定保健功能的食品实行严格监管。有关监督管理部门应当依法履职，承担责任。声称具有特定保健功能的食品不得对人体产生急性、亚急性或者慢性危害，其标签、说明书不得涉及

疾病预防、治疗功能，内容必须真实，应当载明适宜人群、不适宜人群、功效成分或者标志性成分及其含量等，产品的功能和成分必须与标签、说明书相一致”。

启用餐饮服务许可证

依据《食品安全法》，我国将于6月1日起正式启用餐饮服务许可证，取代已沿用了几十年的食品卫生许可证。

根据这部法律，自6月1日起，由食品药品监管部门取代卫生监督部门，对餐饮服务环节进行监管，并用餐饮服务许可证取代食品卫生许可证。

综合新华社《深圳商报》《长江日报》消息

广州发现第二例甲流二代病例，该病例密切接触者共62人

“准新郎”再传染一名化妆师

昨天下午5点，广东省卫生厅通报，该省第三例甲流确诊病例、准新郎李某再次传染了一名影楼化妆师。此前，李某去广州某影楼拍婚纱照时已传染了一名化妆师。

此次被传染的患者是22岁女性薛某，她是广东省第八例甲型H1N1流感确诊病例，也是广东省第二例输入性二代病例。她曾于5月25日与第三例病例李某同车外出拍摄婚纱照。

据通报，患者于5月27日

开始出现咳嗽、咳痰、流涕。28日，广州市越秀区疾控中心对影楼工作人员进行调查时，发现其体温37.5℃，立即采集其咽拭子，并送往广州市第八人民医院隔离治疗。31日下午，广东省专家组根据患者的临床表现、流行病学调查及实验室检测结果，诊断为甲型H1N1流感确诊病例，为输入性二代病例。该病例密切接触者共62人，已于28日实施隔离医学观察。

知情人士透露，5月25日，

准新郎李先生与女友及其他新人、影楼的化妆师、摄影师一行19人同乘一辆车到南海，目前只知道两人受感染。“当时新人共有8对16人，工作人员3人。李先生确诊后，没有症状的被带到指定的地点隔离医学观察，但也有人出现了咳嗽、流鼻涕甚至发烧的症状，影楼担心他们会中招，果不其然，戴小姐和薛小姐(第二例)被确诊了。”

另据报道，5月31日，上海、浙江、北京、福州、佛山分别

新增一例输入性甲型H1N1流感确诊病例。湖北报告一例输入性甲型H1N1流感疑似病例。

另外，广东省疾控部门近日对深圳两例甲型H1N1流感确诊病例的密切接触者进行检测，发现一名甲型H1N1流感无症状带毒者。专家认为，这个发现，证明国内外专家提出的甲型H1N1流感存在隐性感染者的假设，而且对调整防控策略有一定指导意义。综合新华社《京华时报》《新快报》消息

今天的童年，还有多少“知了声”

■今日视点

的“托尔斯泰”……

即便是儿童节，越来越多的幼儿园，都把庆祝文艺汇演开到了五星级大酒店，那一场豪华“六一”汇演，累了孩子，也苦了家长，很多时候，却又成为幼儿园招生宣传的工具。上一次，女儿参加儿童节汇演，化好妆后，在台前苦苦地等待。很久很久，那些领导们才姗姗而来，然后，煞有介事地进行一番讲话，即刻而去。然后，在孩子的“感谢领导”声中拉开演出的序幕。

那一刻，我心里有一种难言的疼痛。如果连儿童节也要负载着利益之重，成为幼儿园赚取面子与票子的工具，成为一些官员展示形象的秀场，这

样的儿童节，哪里还会有活泼快乐的童年？儿童节，不应有强迫，只应是轻松；不应有名利，只该是快乐。可是，现在，儿童节，渐渐变得与其他节假日没有什么不同，这个节日符号含有的价值，在商家的经济增长点之中，在成人的利益诉求中，已经越来越稀薄。

记忆中的童年，虽然物质匮乏，但耳边有知了声声叫着夏天，池塘、草丛、稻田、蝴蝶、蜻蜓，一切都是在等待着放学等待着游戏。儿童节那天，也没有任何模式化的东西，仿佛世界上所有的“小儿郎”，都在自由中获得人世间最美的馈赠。老师的眼睛是温和的，家长的眼睛是柔和的，世界的光线是

平和的。那一天，你做了一场跳皮筋的游戏，他带着一只小花狗在田野里奔跑，我在电影院里看一场战斗电影。直到晚上，妈妈看着玩得疲惫的倒在床头的孩子，满脸都是幸福。

让孩子失去童年快乐的教育，是耻辱的教育。天大地大任我跑，万物生长惟我欢，这种正在消逝的美好童年，必须找回来。“时间是个玩跳棋的儿童，王权执掌在儿童手中”，既然世间所有的一切最终都是儿童的，那么成人世界真的应该沉下心来，去想像那些与孩子们有关的细节，是否偏离了儿童的天性。然后，从一个简单的小游戏，把快乐与单纯的童年还给孩子们。

(单士兵)

请以儿童的名义反思教育

■相关评论

的“仇亲期”。对此我们会很自然地想到，儿童为何会出现“仇亲期”？我们也会很自然地想到，是学校和家长不切实际的望子成龙、不休止的学习督促等，导致了儿童“炸平学校、杀死妈妈”的心都有了。

原本快乐的童年，原本自然的成长，现在却成了一种累，一种仇恨，甚至成为儿童成长

中的一个心理学现象，我们应该反思。

在儿童教育容量一定的情况下，一些东西过多占据，另一些东西就会缺失。当我们把应试、智育等填满儿童教育时，我们就忘记了儿童教育里还有德育等重要的内容。儿童是未来，是我们之后这个社会的主体。当他们长大，主导这个社会时，

当他们回忆父辈留的深刻影响时，当他们回忆童年生活时，如果父母没有令他人念念不忘的影响，如果他们的童年生活唯有连串的学习，那么，这将是我们作为父辈的耻辱，也是他们成长的悲哀。

如何教育孩子，如何做父母，如何当老师，这应该是六一儿童节里大人的反思。(王攀)

公众应参与基本药物目录制定

■热点纵论

基本药物目录出台时间一拖再拖，导致新医改各项配套政策相继延期，但围绕着基本药物目录的各方博弈还在继续——中药独家品种继续缩减，二线企业的品种继续被剔除，仅留下一线企业的大品牌产品。接近人力资源和社会保障部的人士透露，基本药物目录6月份出台已定。

但正在进行的基本药物目

录制定工作，只是在有关部门与相关系统内部进行，没有通过征求公众意见与建议等方式对外开放。

其实，尽管公众不那么专业，但对于哪些药物价廉物美还是比较清楚的。尤其是一些常年看病吃药的患者可说已经“久病成医”，征求他们的意见与建议，有利于基本药物目录制定得更合理。

进入基本药物目录意味着

巨大的销售市场，部分药品生产企业必然要为进入目录努力“公关”，这样就不但可能诱发腐败，而且可能导致大量昂贵药品进入目录，损害医改的最终成效。而让公众参与到基本药物目录的制定中来，就能对药企的“公关”行为与可能出现的钱权交易形成制约，从而让基本药物目录最大程度上体现“患者第一”的宗旨。

(魏文彪)

基本药物目录本月出台

基层医院将有5%自主权

继续延期将产生连锁反应

一接近卫生部的人士透露，基本药物目录继续推迟的原因之一，是之前各部委在新农合目录上也有分歧，之前专家呼吁将新农合目录并入到基本目录中。

据了解，各省市都有自己的新农合目录，而且由于各省市的情况不同，制定的新农合目录所收纳的品种与数目也不同。上述多位专家认为，各省先于中央出台修改后的新农合目录，这意味着合并到基本目录中的可能性很小。

不过，多个目录并存，在采购定价以及使用上都会存在冲突，这是专家所担心的，临床专家大都有意见，但是没用，因为要平衡中央和地方的利益。

基层医疗机构获留调整空间

虽然基本药物目录尚未出台，但是执行过程中，并不要求基层医疗机构完全使用基本药物目录所列出的品种，并预留了调整空间。

接近卫生部的该人士透露：“国家可能将给基层医院预留5%左右的自主权，根据现实需要，医院可以对药品数量作适当调整，但不能超过基本药物目录所有品种数的5%，并需要向主管部门申请备案。”

据《济南日报》

“小产权房转正”和不用列举的权利

■热点纵论

必要大惊小怪。

长期以来，义务本位的传统，使得我们对于权利的非列举性很不适应，没有法律的认可，人们往往不敢行使自己的权利，而对于法律没有明确规定公民权利的领域，权力者往往也视自己获得了“可以自由狩猎的许可证”，肆意划定的公民的权利界限。

小产权房，其“小”在于权力给其划定的“权利小”，比如小产权房非流通性，而小产权房，其“权”往往源于历史，源于居者有其屋的事实，是一种自然而然的权利。小产权房，其实就是权力与权利的边界，一概排斥小产权房之权利性质，往往会引起强烈的反感，也不符合当下的社会现实，但如果一概将小产权房视为法律上所规定的产权房，又将对既有权力秩序造成冲击。

深圳的举动明确了一个浅显的道理：权力必须尊重未列举的权利，同时要努力在保护的基础上将其纳入现代的法律体系，使得自然的权利能够更好地变为公民自身的利益。(邹云翔)

价格不悬殊，小产权房即无困局

■相关评论

在此前包括“城镇居民不得到农村购买宅基地、农民住宅或小产权房”等一系列围堵政策之下，深圳此举无疑有着风向标意义，堵疏的策略转变信号是明显的。

小产权房合法化最重要的阻力来自高房价的各方得益者。小产权房的购买者多来自城市因高房价而买不起房的中低收入者，而这部分人正是高房价得益者布下天罗地网围捕的猎物，他们称之为“刚需”。他们的猎物不能让小产权房得益者分去吃掉，这才是小产权房绝不能合法化的重要阻力。

国有土地因征地成本、政府卖地逐利的因素略显供应紧张

(范大中)